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Ο Μητροπολίτης Σουηδίας προσκεκλημένος του 
Επισκόπου Västerås
Οικουμενικό Πατριαρχείο / Μητροπόλεις Οικουμενικού Θρόνου

Το πρωί της Κυριακής, 19 Ιανουαρίου 2025, ο Σεβασμιώτατος 
Μητροπολίτης Σουηδίας και πάσης Σκανδιναυΐας κ. Κλεόπας 
ανταποκρίθηκε στην πρόσκληση του Λουθηρανού Επισκόπου 
της Σουηδικής πόλεως Västerås κ. Mikael Mogren, για να 
παραστεί στις χειροτονίες ενός διακόνου και δύο 
πρεσβυτέρων, και να συμμετάσχει ακολούθως στην συζήτηση 
που ακολούθησε, αφιερωμένη στην Οικουμενική Εβδομάδα 
2025, η οποία θα πραγματοποιηθεί το διήμερο 20 έως 24 
Αυγούστου 2025, στην Στοκχόλμη, με την συμμετοχή της Α. Θ. 
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Παναγιότης, του Οικουμενικού Πατριάρχου κ.κ. Βαρθολομαίου.

Στο τέλος της Θείας Λειτουργίας, ο Μητροπολίτης συνεχάρη τον Επίσκοπο και 
τους νεοχειροτονηθέντες, διεβίβασε τις πατρικές ευχές του Πατριάρχου 
Βαρθολομαίου και τους προσέφερε από μια εικόνα και την μελέτη του για την 
Πατριαρχική Επίσκεψη στην Στοκχόλμη, το 2019.

Επίσης, προσεκάλεσε τον Επίσκοπο Mikael, να παραστεί στην Θεία Λειτουργία, 
στον Καθεδρικό Ναό Αγίου Γεωργίου Στοκχόλμης, στην οποία θα χοροστατήσει ο 
Οικουμενικός Πατριάρχης, την Κυριακή, 24 Αυγούστου 2025.

Ακολούθως, απήντησε στις ερωτήσεις που υπέβαλαν οι διοργανωτές της 
συζήτησης (panel discussion), αναφέροντας συνοπτικά τα εξής: Ο Διαχριστιανικός 
Διάλογος είναι καθήκον όλων μας. Δεν είναι θέμα πολυτέλειας, ή επιλογής, αλλά 
μια έκφραση εσωτερικής αναγκαιότητος, για να γνωριστούμε με τους αδελφούς 
μας των άλλων Δογμάτων, να τους κατανοήσουμε και να μοιραστούμε μαζί τους 
τα δικά μας πιστεύω, δίνοντας έμφαση και προτεραιότητα σε ότι μας φέρνει πιο 
κοντά μεταξύ μας και όχι στο τί μας χωρίζει.



Υπενθύμισε στους ακροατές την διδαχή του Χριστού περί ενότητος στους κόλπους 
της Εκκλησίας, όπως χαρακτηριστικά αναφέρει το κατά Ιωάννην Ευαγγέλιο (ιζ´, 
21-24) και η προς Εφεσίους Επιστολή (δ´, 4), όπου επιζητείται η κατά Θεόν 
ενότητα, «σπουδάζοντες τηρείν εν τω συνδέσμω της ειρήνης την ενότητα του 
Πνεύματος», καθώς και το Κοντάκιο της Εορτής της Πεντηκοστής, όπου ψάλλει ο 
υμνωδός: «ότε του πυρός τας γλώσσας διένειμεν, εις ενότητα πάντας εκάλεσε».

Ο Σεβασμιώτατος ανέγνωσε, επίσης, τα ακόλουθα αποσπάσματα από ομιλίες του 
Οικουμενικού Πατριάρχου κ. Βαρθολομαίου: «Έμαθα από την τρυφερή μου ηλικία 
να αναπνέω τον αέρα της οικουμένης, να αναγνωρίζω την ανάσα του θεολογικώς 
διαλέγεσθαι και να αγκαλιάζω τον κόσμο της εκκλησιαστικής συμφιλίωσης. … Για 
μας στο Οικουμενικό Πατριαρχείο, ο όρος οικουμενικός είναι κάτι περισσότερο 
από ονομασία: είναι κοσμοθεωρία και τρόπος ζωής».



«Στην ορθόδοξη εικόνα της Φιλοξενίας του Αβραάμ, οι τρεις φιλοξενούμενοι 
κάθονται στις τρεις πλευρές του τραπεζιού και είναι στραμμένοι ο ένας προς τον 
άλλον, καθώς διαλέγονται, αφήνοντας την τέταρτη πλευρά ελεύθερη. Η εικόνα 
χρησιμεύει ως ανοικτή πρόσκληση προς τον καθένα μας. Θα καθίσουμε στο 
τραπέζι με αυτούς τους ξένους; Θα παραιτηθούμε των προκαταλήψεων και της 
αλαζονείας μας, ώστε να πάρουμε την θέση μας στο τραπέζι, χάριν της 
επιβιώσεως του κόσμου μας και ενός ειρηνικού μέλλοντος;»

«Οι δεήσεις μας στην Θεία Λειτουργία «υπέρ της ειρήνης του σύμπαντος κόσμου, 
ευσταθείας των αγίων του Θεού Εκκλησιών και της των πάντων ενώσεως…», με 
άμεσες αντανακλάσεις, όχι μόνο στον εκκλησιαστικό, θρησκευτικό χώρο, αλλά και 
στα παγκόσμια πολιτικά πράγματα, μας υπενθυμίζουν την αποστολή μας ως 
αποστόλοι της αγάπης, της ειρήνης, της συμφιλίωσης, της αλληλεγγύης και της 
οικολογικής και κοινωνικής δικαιοσύνης.»

«Δεν έχομεν πλέον την πολυτέλειαν της μεμονωμένης δράσεως ….. Η ενότης, περί 
της οποίας ημείς πολυπραγμονούμεν, πραγματοποιείται ήδη εις τινας περιοχάς, 
ατυχώς, διά του μαρτυρίου.»

Εν κατακλείδι, ο Μητροπολίτης είπε ότι, ο φετινός συνεορτασμός του Πάσχα και ο 



συνεορτασμός των 1700 ετών από την σύγκλιση και συγκρότηση της εν Νικαία Α´ 
Οικουμενικής Συνόδου μας δίδουν την ευκαιρία, να εργαστούμε πάνω στο 
πολυπόθητο θέμα της ενότητος.

Το απόγευμα της ιδίας, ο Ποιμενάρχης των Σκανδιναυϊκών Χωρών επέστρεψε στην 
Έδρα της Επαρχίας του, στην Στοκχόλμη.


